

我市消费者权益保护工作综述

□ 本报记者 王涛

做好消费者权益保护工作是服务人民对 美好生活向往的需要。去年以来,我市紧紧 围绕消费维权"守护安全 畅通消费"年主题, 以创建放心消费工作为基础,着力开展重点 领域合同格式条款违法行为专项整治、文物 流通市场专项整顿,大力推进消费维权体系 建设,规范市场秩序,为广大消费者营造了安 全放心的消费环境。

精心组织实施,开展消费维权活动

去年3·15国际消费者权益日期间,我市 紧紧围绕"守护安全 畅通消费"消费维权年 主题,结合疫情防控实际,线上线下开展了形 式多样的3·15国际消费者权益日活动。各 市场监管部门采取多种形式,广泛宣传消费 维权知识,及时发布消费警示等信息,曝光一 批侵害消费者合法权益的违法行为,宣传消 费维权的成果,使广大消费者感受到消费维 权的强大力量。

打击侵权假冒伪劣产品是"3·15"永恒的 主题,去年3·15期间,各县(市、区)陆续开展 集中销毁侵权假冒伪劣产品活动,其中汾阳 市市场监督管理局销毁的查扣没收的包括食 品(白酒为主)、建筑材料、日用化学用品等39 吨、价值98.5万元侵权假冒伪劣产品,起到 了很强的震慑效果。

为切实维护平稳有序的市场秩序,突出 搞好"3·15国际消费者权益日"纪念活动,积 极营建安全放心的消费环境,市市场监督管 理局在全市开展了"3·15维权集中检查行 动"。各县(市、区)局在3月15日当天集中组 织力量,集中检查本辖区的白酒市场、电缆市 场,重点检查发现假冒"汾酒"和"山花牌"电

缆等侵犯商标、制假售假的违法行为,经查发 现假冒白酒和电缆商品,立即封存扣押,依法 立案查处。3.15当天,市执法队接到举报快 速出击,查获假冒汾酒系列20年、I5年、10年 白酒10余瓶。3月12日,市市场监督管理局、 综合执法大队、离石区市场监督管理局与离 石电缆联合对离石区电线电缆销售门店开展 了3·15专项打假行动。

3月15日当天,由于疫情防控需要,市市 场监督管理局还在部分商场、超市开展"你点 我检"线下问卷调查和现场快检活动,同时大 力开展线上宣传消费维权知识,鉴别假货,解 答消费者咨询,受理消费者投诉、举报工作。 各成员单位也在3·15期间开展了形式多样 的消费维权活动。他们通过悬挂宣传标语、 设置宣传展板、向消费者发放法律法规宣传 单,广泛宣传消费维权知识,及时发布消费警 示等信息,曝光一批侵害消费者合法权益的 违法行为,宣传消费维权的成果,认真解答、 受理、调解、调查、处理消费者的咨询、投诉、 纠纷,使广大消费者感受到消费维权的强大 力量,增强了消费信心,进一步净化了市场环 境,优化了消费环境。

此外,我市还启动3·15特别行动,征集 消费维权线索及最关心的消费问题、开展了 "消费新时代 维权新理念"主题征文活动、消 费维权典型案例征集活动。

注重事前防范,推进维权体系建设

2021年我市各地协同抓好消费环境和营 商环境改善,通过狠抓维权来优化环境、促进

通过持续抓好"诚信经营、放心消费"创 建工作,拓展创建广度和深度,培育了一批放 心消费示范企业、示范商圈、示范餐饮、示范

景区,发挥示范引领作用。2021年,全市共创 建示范点128家、示范街12条。

我市还大力开展了合同格式条款违法行 为专项整治工作和合同示范文本的宣传与推 广。痛点聚焦消费者投诉较为集中的校外培 训机构、房地产、汽车交易、建筑装饰、建材行 业、旅游行业、物业服务、美容健身等相关行 业进行规范整治,重点规范经营者利用合同 格式条款免除自身责任、加重消费者责任、排 除消费者权利的行为。特别对消费者投诉较 为集中的房地产等相关行业的合同格式条款 进行规范整治。整治内容为:一是利用房地 产买卖合同(含二手房)及《补充协议》中的不 公平格式条款侵害消费者权益及利用合同实 施欺诈等危害社会公共利益的合同违法行 为。二是房地产开发、物业公司和房产中介 泄露、出售消费者个人信息等其他违反法律 法规违法行为。同时,我市还采取多种形式 开展了涉农合同示范文本的宣传、推广工 作。进一步增强了广大消费者的合同法律意 识,维护了合同当事人的合法权益。通过整 治,进一步强化了我市合同格式条款监管工 作,促进了合同公平,优化了市场秩序,改善 了消费环境。

为适应消费维权工作的新形势、新任务、 新要求,我市按照"大维权大消保"创新工作 思路,以12315消费投诉举报平台为基础,通 过"三消"联动维权模式,共同承担对消费者 投诉举报的受理、分流、调解、查处、反馈等职 责,积极构建消保机构、投诉举报中心、消协 三位一体,职能整合、资源共享的维权机制。 市市场监督管理局选取交城、柳林两县局为 联动试点单位,自2021年6月10日起开展为 期半年的"三消"联动试点工作,取得了一定 的成效。

强化事中监管,营造良好消费环境

针对文物流通、野生动物市场等行业存在 的突出问题或潜在问题,我市强化执法监管, 加大打击力度,全力营造良好的消费环境。

去年,我市下发了《关于开展文物流通市 场专项整顿行动的通知 》《关于开展历史文 物保护工作专项监督检查的通知》。6月至9 月,深入开展文物流通市场专项整顿行动,并 对4户文物经营商店、拍卖企业进行了"双 随机、一公开"抽查检查。通过加强市场监管 力度,落实文物安全监管责任,封堵非法文物 销售渠道,进一步规范了文物市场秩序。

非法售卖野生动物是违法犯罪行为。去年 我市市场监管部门与由市规划和自然资源局等 部门针对打击非法经营售卖野生动物开展了清 风行动。市场监管部门广泛宣传野生动物保护 的法律法规知识,多措并举,强化野生动物市场 监管。重点对农贸市场、花鸟市场、猎具渔具等 实体店铺,无证养殖场(户)、宾馆饭店等实体场 所及网络交易平台进行认真排查。检查未发现 有出售、购买、利用野生动物制品发布广告及招 牌、非法销售野生动物及制品,经营使用国家重 点保护野生动物及其制品或者没有合法来源证 明的非国家重点保护野生动物及其制品制作食 品,或者食用非法购买国家重点保护的野生动 物及其制品等违法行为。行动共检查经营场所 (合计)545(个次),其中:农集贸市场 31(个 次),商场超市143(个次),其它经营场所323(个 次),共出动宣传人员152人次,宣传车辆36车 次,散发宣传材料1000余份。

今年,我市将继续开展消费教育、化解消 费纠纷、强化社会监督、努力营造安全放心的 消费环境,努力让人民群众的获得感、幸福感 和安全感不断提升。













2022年3月15日 星期二 政教专刊部、专稿部联办 电子信箱:llrbzhjb@163.com 组版、策划:闫广明 李雅萍 责编、版面设计:冯海砚 校对:王艳

护航校园周边食品安全

□ 本报记者 刘丽霞

典型案例:2021年6月20日,石 条第十项规定:"禁止生产经营下列 楼县市场监督管理局执法人员在对 学校周边的某食品店进行检查时, 发现当事人货架上烤肠、鸡排等部 分食品超过保质期,于是,执法人员 对现场发现超过保质期的食品进行 了没收处理,并开展了立案调查。 经调查,经营者的守法经营意识不 强,未能定期盘点库存、检查在售商 品,未能及时将临期、过期食品下架 做退货处理,没有尽到《食品安全 法》等法律法规中规定的义务,故对 该经营者做出没收违法经营的烤香 肠等食品,并给予罚款5000元的处

局食品生产安全监管科科长吕完大): 过保质期食品的行为违反了《中华

人民共和国食品安全法》第三十四

食品、食品添加剂、食品相关产品: (十)标注虚假生产日期、保质期或 者超过保质期的食品、食品添加 剂",属于违法销售过期食品的违法 行为,故依据《中华人民共和国食品 安全法》第一百二十四条第五项规 定石楼县市场监督管理局对经营者 做出了相应处罚。

只有在经营者心中树立起合法 经营的法律意识,才能真正净化市场 风气、优化好营商环境,希望加强校 园周边食品安全方面的宣传教育力 度,执法人员在检查执法过程中应做 好普法工作,增强经营者的法律意 专家解读(吕梁市市场监督管理 识。要通过开展宣传活动,增强广大 师生的食品安全意识和消费意识,让 在此案例中,某食品店销售超 其了解消费者合法权益的内容,使其 主动履行自身的权力义务,才能守护 舌尖上的安全。

食品安全"红线"不可碰

□ 本报记者 白凯冰

典型案例:某科技有限公司于2019 年8月6日生产的某款山楂汁饮料经内 蒙古自治区市场监督管理局食品安全监 督抽检甜蜜素项目不符合国家食品安全 标准要求的相关情况,吕梁市市场监督 综合行政执法队进行了检查调查。经 查,该公司生产某款山楂汁饮料使用了 添加剂甜蜜素,而在该款山楂汁饮料的 外包装标签配料表中未标示含有甜蜜 素。通过调查,该公司在申请《食品生产 许可证》时,山楂汁饮料的具体配方资料 是由前任生产负责人申报填写的,现任 生产负责人自接管工作以来,未曾及时 查看许可证配方资料。又因前期该公司 制作了大量的该饮料的包装和标签,在 饮料配方变更后未及时更换包装和标 签,从而导致在实际配方中添加有甜蜜 素,而标签中未标识甜蜜素。

专家解读(吕梁市市场监管综合 行政执法队二分队队长赵小辉):

近年来,部分食品生产企业在日 常的生产销售中一是为了增加产品销 量,过分重视产品包装的设计花样,片 面追求产品新奇口感;二是为了降低 产品成本,创造更大的利润,随意添加 色素、香精和超量使用食品添加剂现 象时有发生,而忽视了其产品起码的 营养、健康以及安全性要求;三是在未 进行《食品生产许可证》配方项目变更 的情况下私自变更产品配方,产品标 签中未真实标示配料及添加剂信息。

在对此类涉及侵害老百姓切身 利益的食品生产经营违法行为进行 严厉打击的同时,依法严厉打击一味 追求销量和利润而对消费者身体健 康不负责任的违法行为,让违法者付 出巨大的违法成本。还要通过细致 调查,找到违法病根,对问题企业和 产品加大执法监管力度和监督抽检 频次,规范企业生产经营行为。

让侵权行为无处藏身

□ 本报记者 任星

典型案例:2020年7月份,高某 在未查验供货人的许可证和白酒出 厂检验合格证或者其他合格证明的 情况下,以每箱60元的价格购买标 有某注册商标的汾清酒530箱,先后 免费赠送朋友和自饮9箱。未办理 《营业执照》和《食品经营许可证》的 情况下,高某计划将剩余521箱以每 箱80元的价格销售给李某,货到付 款。发货过程中被查获,经鉴定侵 犯山西杏花村汾酒厂股份有限公司 "杏花村"注册商标专用权。汾阳市 市场监督管理局责令当事人立即停 止侵权行为的同时,合并执行如下 行政处罚:(1)、警告;(2)、没收侵权 汾清酒521箱;(3)、罚款人民币伍万

专家解读(吕梁市市场监督管理 局知识产权运用保护科科长田锡 发):

知识产权保护是服务保障的一 项重要工作,此类案件大部分是经营 者对假冒侵权产品不够了解,对商标 等知识产权认知度不够,不清楚自身 的行为已经违反相关法律法规等,通 过此次案件的办理,汾酒侵权假冒案 件的投诉举报比之前大幅度减少,并 为以后的办案积累经验,减少复议诉 讼数量。

不断强化知识产权执法办案力 度,突出工作重点,实施靶向定位,着 眼于企业最关切、社会最关注、百姓 最关心的侵权假冒案件,紧盯侵权假 冒易发、频发和涉及百姓身体健康和 生命财产安全的区域和商品,加大宣 传力度,狠抓大要案件查处,以案说 法,进一步规范生产经营户行为,以 便更加有效地保护好所有的商标权 利人合法权益,维护良好的市场秩 序。